

В день празднования 70-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне уже второй раз подряд в нашем районе проводилась общественная акция «Бессмертный полк». На одном из портретов, который несли родственники в сестрорецкой колонне Полка, был изображён Дмитрий Константинович Сафонов. Совсем недавно мы узнали, что наша газета больше тридцати лет назад рассказывала об этом замечательном человеке. Предлагаем вниманию читателей тот материал «Ленинградской здравницы».



Редакция

Как и прежде в строю

Сорок лет назад фашистская Германия вероломно вторглась в пределы СССР. Миллионы советских людей были втянуты в величайшую катастрофу человечества – Вторую мировую войну.

Четыре года пособники Гитлера проверяли наше социалистическое государство на прочность и здоровье. Советский народ выстоял, вынес на могучих плечах все лишения и тяготы войны. В тылу, на заводе, в кольце блокады Ленинграда, на полях сражений, – везде он настойчиво ковал оружие Победы над фашизмом. 1945 год. Он подвёл итоги смертоносной борьбы, перевернул последнюю военную страницу истории. Проходили чередой десятилетия за десятилетиями. Но человеческая память не в силах забыть тот воскресный день сорок первого, который разделит судьбы людей как бы на две половины: «Жизнь до» и «Жизнь после».

Сегодня, оглядываясь на пройденный жизненный путь, он говорит: «Я счастлив, что живу в эпоху Ленина, что 60 лет своей сознательной жизни был связан с

большевистской партией». Он был сверстником видных революционных деятелей, участвовал в Гражданской и Великой Отечественной войнах. Сейчас ему 82 года. Время побелило его голову, наложило глубокие морщины на лице. Рассказывая о каком-нибудь жизненном эпизоде, он неожиданно замолкает, стараясь припомнить более или менее существенные подробности. Часто в таких случаях приходят на выручку документы, фотографии давно минувших дней, выдержки из газет, сохранившееся копии характеристик, выданных на имя бывшего секретаря Сестрорецкого горкома ВКП(б), культпропа завода им. Воскова, парторга автополка, кавалера медалей «За боевые заслуги», «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в 1941-1945 гг.» Дмитрия Константиновича Сафонова.

Мы сидим в уютной, светлой комнате, хозяин квартиры показывает альбом с фотографиями. Вот он снят с группой товарищей по заводу им. Воскова, вот Дмитрий Константинович в военной



форме, когда служил в одной из бригад Ставки верховного главнокомандования. Следующая фотография сделана в послевоенные годы. На ней бывшие редакторы газеты «Сестрорецкий рабочий» (ныне «Ленинградская здравница») И. Кожевников, директор типографии С. Пантелеев и сам Д. Сафонов, исполнявший в то время обязанности заведующего отделом писем. Но самый дорогой и памятный для Дмитрия Константиновича снимок – сделанный в канун начала Великой Отечественной войны. Объектив фотокамеры запечатлел группу ветеранов партии, труда, активистов Сестрорецкого горкома ВКП(б) с которыми Д. К. Сафонов был вместе 22 июня 1941 года. Не знал Дмитрий Константинович, что в этот день с большинством из сво-

их товарищей он попрощался навсегда. Рассказывает Д. К. Сафонов: «Отчётливо помню тот воскресный день, ставший для миллионов советских людей роковым, Рано утром меня вызвали в горком партии, там в кабинете первого секретаря к моему приходу собралось уже много народу. Это и работники горкома, и активисты различных учреждений района. Нам сказали, что гитлеровская Германия без объявления войны напала на Советский Союз, что тысячи вражеских орудий обстреливают пограничные заставы, что армады фашистских самолётов бомбят наши города. Чуть позже эту прискорбную весть узнали все люди. Какое чувство владело нами тогда? Это любовь к Родине, ненависть к её врагам.

Трудно сказать, сколько добровольцев в начальные дни войны просилось на фронт – их много, настолько всеобщим и великим было стремление людей от стара до млад скорее одержать победу.

На заводе имени Воскова, где работал тогда культпропом, проводилась массовая мобилизация. Люди уходили на фронт, все верили, что враг в течение двух-четырёх месяцев будет разгромлен. На третий день войны и меня призвали в армию, направили служить ответственным секретарём полковой партийной организации штаба Ленинградского фронта. Здесь с оружием в руках Дмитрий Константинович защищал город Ленина, в тяжёлые блокадные дни боролся с голодной смертью, вместе с красноармейцами уничтожал возникающие то там, то здесь очаги пожаров, спасал из-под развалин зданий жителей. И совсем рядом работали с Д. К. Сафоновым его товарищи, которых он хорошо знал,

делами которых гордился, интересовался, передний край обороны которых проходил у станков, сборочных участков, где ковалось оружие победы.

Восковцы. Главными для них были заказы фронта. Из архивных документов в тех лет узнали что в июле – августе 1941 года мастера завода передали 350 воздушных пулемётов (ПВ-1). Одновременно на завод стали поступать детали винтовок. Для их сборки создали специальную бригаду, которая за несколько дней передала фронту 1000 винтовок. За второе полугодие 1941-го и начало 1942 года восковцы изготовили такое количество оружия, которого было достаточно для вооружения 17 стрелковых полков. В 1942 году инструментальному заводу им. Воскова, первому в стране поручили освоить выпуск нового вида автоматического стрелкового оружия – пистолета-пулемёта системы Судаева (ППС). Голодные, истощённые люди самоотверженно работали над ответственным заказом Родины. В конце 1942 года первые образцы оружия были показаны А. А. Жданову и командующему Ленинградским фронтом Л. А. Говорову, а с момента прорыва блокады начинается их серийное производство. Девиз восковцев один: «Удешевить свою энергию во имя победы над фашизмом».

Отгребели победные салютные залпы. Мирная жизнь вошла в свои права. Коммунисты, мужественно защищавшие от врагов Родину, постепенно уходят на заслуженный отдых, но не уходят в отставку. И в этом строю идёт кавалер ордена «Знак почёта» Дмитрий Константинович Сафонов.

А. Сергеев